
 

 

 

06. Oktober  2015  

 

 

Ergebnisse der  1. Bevölkerungsbefragung  

zur Energiewende in der Städteregion 

Aachen  



 

Die Sichtweise der Bevölkerung  

in der Städteregion Aachen  

 

- zur Energiewende ,  

- zu EE-Projekten,  

- zum Landmanagement (Raumnutzung)  

 

erfassen und in den Dialog einbringen.  

 

Zielsetzung der Befragung  

2 



-1.005 Bürgerinnen und Bürger                                          

der Städteregion Aachen  

- in der Zeit vom 26.6. bis 18.7.2015  

-Methode:  CATI -Befragung ð Telefoninterview  

-Durchschnittliche Dauer:  17 Minuten  

Repräsentativ durch  

-Stichprobengröße  

-Stichprobenauswahl (z.B.  Geschlecht ; Alter; Wohnort)  

 

 

 

Befragt worden sind  
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Die Befragten in der  

Städteregion Aachen  
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Befragte nach Wohnort  
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Zusammenfassung  

Befragte nach Teilräumen  
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Knapp 70% fühlen sich (sehr) stark mit der Region 

Aachen verbunden  
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Die Region Aachen wird von den Befragten                                                             

in vielfältiger Hinsicht geschätzt  
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Energiewende und Erneuerbare Energien  
Einstellungen  

Informationsstand  

Verhalten im Alltag  

Einschätzung von Effekten  

Zahlungsbereitschaft  
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Die Energiewende wird von knapp 70% bef¿rworteté 
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éweniger als 10% befürworten sie nicht.  



Fast die Hälfte der Befragten fühlt sich (sehr) gut über EE informiert,     

mehr als jeder Dritte ăteils, teilsò 
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Wie verhalten sich die befragten Haushalte im Alltag?  

12 



 

 

 

 

EE werden überwiegend positive Effekte beigemessen,  
Ausnahme ăLandschaftsbildò  
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14 mittlere Zahlungsbereitschaft 18% - hohe Spannweite von 1% -200% 

Zahlungsbereitschaft  
Knapp 70% wären bereit, für  100% EE mehr zu zahlen  



 

 

 

 

15 Zahlungsbereitschaft: % -Erhöhung  im Vergleich zum aktuellen Rechnungsbetrag  

Zahlungsbereitschaft ð Detailansicht  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Energieerzeugung und ðeinsparung : 
Was ist wichtig in der Region?  
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EE-Anlage in Wohnortnähe  
- eigene Zustimmung  

- Ablehnungsgründe  
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Planung EE Anlage in Wohnortnähe  

eigene Zustimmung  
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Solarenergie auf Freiflächen erlangt die höchste persönliche           

Zustimmung, Biomasseanlagen werden von jedem Dritten abgelehnt    

und  dabei deutlich kritischer gesehen als Windkraftanlagen.  



Begründungen Nicht -Zustimmung Biomasseanlage  

21 
Wortwolke: quantitative Darstellung offener Antworten.  

Die Schriftgröße ist abhängig von der Häufigkeit der Nennung.  



Begründungen Nicht -Zustimmung Windkraftanlage  
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Wortwolke: quantitative Darstellung offener Antworten.  

Die Schriftgröße ist abhängig von der Häufigkeit der Nennung.  



Begründungen Nicht -Zustimmung PV - / Solaranlage  
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Wortwolke: quantitative Darstellung offener Antworten.  

Die Schriftgröße ist abhängig von der Häufigkeit der Nennung.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
*ăBewertungò eines Projektes erfolgt nur, wenn es dem Befragten ăbekanntò ist! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Energieprojekte in der Region  
Kenntnis und Bewertung*  

24 



 

 

 

 

Kenntnis einzelner Energieprojekte in der Region é 

und Bewertung (wenn bekannt!)  

25 Ergebnisauswertung für die gesamte Städteregion (SR) Aachen  



 

 

 

 

Kenntnis und persönliche Bewertung von Energieprojekten in der Region  
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Teilräumliche Lage des Projektes 
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Kenntnis und persönliche Bewertung von Energieprojekten in der Region  

Teilräumliche Lage des Projektes 


